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Dacia Mediterranea în 
Descrittione delle Misie, Dacie e Illirico (1698)  

de Luigi Ferdinando Marsigli. 
 

Lucrarea de faţă îşi propune să aducă o contribuţie la studiul critic al vieţii şi 

operelor nobilului bolognez Luigi Ferdinando Marsigli (1658-1730), cu o privire specială 

la diferitele culturi din contextul creştin şi european, bazate pe conştiinţa comună a 

originilor romane, pentru a oferi un cadru amplu şi a pune în lumină această figură 

poliedrică lăsată pentru multă vreme în umbră, din motive ideologice impuse de mediul 

cultural italian în ideea de a trece sub tăcere aspecte pozitive ale Imperiului 

habsburgic, mai ales odată cu literatura scrisă după unifiarea Italiei 

Conţinutul lucrării noastre se articulează în trei capitole, în care dorim să 

prezentăm etapele cele mai relevante din viaţa nobilului erudit, cu referire specială la 

relaţiile pe care le-a avut şi la personalităţile istorice importante cu care a intrat în 

contact. După aceste capitole vor urma anexe critice, în care vor fi publicate unele 

documente inedite, care astfel vor fi aduse la lumină. Prin acest demers restitutiv se va 

înţelege mai bine gândirea şi vasta pregătire culturală a lui Marsigli, articulată în mai 

multe domenii ale ştiinţei, care ne va permite să evidenţiem caracterul poliedric şi 

mobilitatea intlectuală a acestei personalităţi. Aceste anexe reprezintă din punct de 

vedere istoric şi al surselor, una din principalele noutăţi ale acestei lucrări. 

 Prima parte a anexelor conţine prefaţa şi cărţile I şi II cu titlul Descrittione 

naturale, civile e militare delle Dacie: cioè Ripense, Mediterranea e Transalpina, nella 

quale sono ripartitamente ingionte le carte topografiche di ciascheduna e delle loro 

divisioni in comitati; con gli alberi genealogici de’principi che nella seconda e terza dal 

principio sino ad oggi hanno regnato. Libro primo, cc. 7r-16v, care cuprinde: «Della 

Dacia in generale, in tre parti divisa», cc. 8r-10v, «Della Dacia Ripense», cc. 11r-16v şi 

«Della Dacia Mediterranea, o sia Transilvania. Libro secondo», cc. 17r-35v, de Luigi 

Ferdinando Marsigli. 

 În continuare avem următoarele documente: Progetto al Conte Kinski nel 1698, 

per fortificare con nuove erezioni e ristoramento di piazze le conquiste di S(ua).M(aestà). 

C(esarea), inedit, conţinut în ms. 58, intitulat: Diversi progetti di pace fra li due imperi 

Cesareo ed Ottomano et alleati cristiani ed il trattato di Carloviz e varie lettere. Vol. VIII, 

cc. 160-168, cu o reprezentare grafică anexată, inclusă în ms. 50, Aloysii Ferdinandi 

Co. Marsili, Mappae Cisdanubiales, c. n. 2, Mappa limitanea ad usum pacis inter 

Imperia; şi manuscrisul autograf inedit, necatalogat, privitor la exploatările miniere din 

localităţile de astăzi Baia Mare şi Baia Sprie, inclus în ms.88, L. F. Marsili, Miscellanea 

rerum naturalium. Vol.II, libro F, Miscellanea di materie Geografiche e d’Osservazioni 

intorno a’ Fossili, e d’altre cosse Naturali, cu o hartă ataşată. Textul conţine unele 



consideraţii preliminare, cu indicarea locului în care au fost identificate aceste lucrări la 

Universitatea din Bologna, unele observaţii critice, stilistice, sintactice, ortografice şi 

stilistice. 

 La o primă lectură se pot constata unele puncte semnificative tratate în 

cuprinsul lucrării. Reconstrucţia efectuată ne permite să evidenţiem câteva trăsături 

mai importante ale stilului folosit de nobilul bolognez, care se dovedeşte a fi, cel puţin 

în parte, un fiu al timpului său. O scurtă însemnare la “Italia” secolului al XVII-lea arată 

în ce măsută formele dialectale locale au fost răspândite în populaţie, în timp ce limba 

scrisă era de expresie florentină, urmează descrierea modului în care se raporta 

Marsigli la alte limbi şi culturi, cu o abordare absolut inovativă, în opinia noastră, pentru 

epoca în care a trăit. Având în vedere trăsăturile biografice ale autorului, stilul şi 

motivaţia scriiturii sale devin mai comprehensibile. Astfel, nobilul bolognez n-a putut 

beneficia de o pregătire şcoalară completă, în absenţa a ceea am putea defini drept 

studii sistematice. Am evidenţiat faptul că nu este vorba numai de un erudit „de birou”, 

ci de o personalitate poliedrică, care a încercat să înveţe limbile şi culturile populaţiilor 

cu care a intrat în contact, dovedind astfel o extraordinară curiozitate şi o nedisimulată 

dorinţă de aprofundare care a produs ulterior rezultate, poate nu întotdeauna 

ireproşabile, dar în orice caz merită apreciat efortul. 

 Primul capitol, după o introducere privind figura lui Marsigli şi primele trăsături 

biografice, se ocupă de contextul istoric, cu referire pentru început la oraşul natal 

Bologna, apoi la alte oarşe vizitate, Venezia şi Padova, Roma, Napoli şi Florenţa, locuri 

bogate în mod indiscutabil, în istorie şi artă. Numeroase informaţii referitoare la aceste 

perioade ale vieţii sale şi la relaţiile culturale pe care le-a avut, se găsesc în 

Autobiografie. De un alt impact este lectura faptelor şi a evenimentelor mai relevante, 

descrise din unghiul de vedere al celui direct interesat şi filtrate prin intermediul 

bagajului său de cunoştinţe integrate în contextul istoric de referinţă. Este vorba de un 

interesant punct de plecare în care cititorul poate înţelege direct fără a se limita la ceea 

ce alţii au surprins din viaţa şi curiozitatea literară a nobilului bolognez. Vivacitatea 

culturală extraordinară a lui Marsigli i-a dat posibilitatea să-şi depăşească propriile 

limite. 

 Demersul nostru este completat prin analiza din perspectivă externă a 

evenimentelor, în încercarea de a reconstrui un cadru care, fără pretenţia unei totale 

exhaustivităţi, se impune în condiţiile în care istoria ne învaţă că este întotdeauna ceva 

de adus la lumină. Lucrarea se bazează în mod esenţial pe trei aspecte fundamentale, 

care  gravitează în jurul figurii lui Marsigli: contextualizarea istorică, sinergia între 

matricile culturale şi lingvistice ale diferitelor ţări, restituire documentară cu evidenţierea 

unor materiale inedite. 



 Atât capitolele cât şi anexele care constituie parte integrantă a lucrării de faţă, 

sun prevăzute cu note, unele cu referinţe privind lucrările citate, altele cu caracter 

explicativ şi care vor putea fi aprofundate ulterior. Anexele documentare necistă şi ele, 

la rândul lor, o analiză şi o atenţie specială sub anumite aspecte care vor fi sesizate de 

cititor. Spre exemplu, în ceea ce priveşte Progetto per fortificare realmente Belgrado, 

am considerat oportun să clarificăm rolul avut de acest oraş din punct de vedere militar 

şi comercial, pentru a înţelege importanţa care i-a fost acordată de Marsigli. 

 Capitolele lucrării devin progresiv tot mai voluminoase, de la primul la ultimul 

referitor la Transilvania secolelor XVI-XVII. Nu este vorba de o tratare disproporţionată, 

ci de o alegere justificată de a extinde orizontul abordării care devine tot mai amplu în 

condiţiile în care unghiul d evedere se mută de la figura nobilului bolognez spre 

călătoriile sale şi spre relaţiile pe care le-a avut, spre evoluţia istorică a întâmplărilor, 

inclusiv a celor cu caracter războinic, dintr-o ţară întreagă. În aceasta constă unul din 

punctele nodale ale lucrării, format din valorizarea schimburilor şi a relaţiilor 

interculturale, într-un context deloc static ci deosebit de dinamic. 

 Primul capitol, după o introducere referitoare la oraşul Bologna, trece la analiza 

complexităţii situaţiei politice europene,una extrem de critică din cauza evoluţiilor 

schimbătoare a luptei dintre cele două mari Imperii, habsburgic şi otoman, confruntări 

deopotrivă cu caracter economic şi religios. În acest sens avem rolul diplomatic al 

Veneţiei în relaţiile cu Sublima Poartă, cu accent pe figura bailului Pietro Civran (1623-

1687), căruia i s-a alăturat nobilul bolognez. Acesta din urmă, așa cum am arătat în 

lucrare, nu era atras numai problemele aferente dezvoltării relațiilor diplomatice și de 

tratativele aferente, ci și, mai mult, de observarea monumentelor, de înțelegerea 

modului de viață din locurile vizitate, de analiza politică și de organizarea militară. 

 Am descris în lucrare călătoria pe mare făcută de Marsigli cu Civran, pe 

parcursul căreia nobilul bolognez a ținut un fel de jurnal cu însemnări împărțite pe teme 

legate de diferitele etape ale călătoriei, între care Pola în Croația de astăzi și insula 

Zante, locuri la care le-a descris morfologia, situația politică, strategică și militară, 

arhitectura, aspectele economice. Dealtfel, Marsigli nefiind cetățean al Republicii 

Veneția, a putut să se miște liber pe cuprinsul Imperiului otoman și să înceapă a-și 

satisface setea de cunoaștere, prin învățarea minimală a limbii turce și prin dialog și 

contacte cu exponenții culturali ai timpului, pentru a aprofunda diferite aspecte, așa 

cum sunt cele referitoare la dogmele de credință. Și din călătoria de întoarcere sew 

vede cum ceastă figură s-a dovedit extraordinar de poliedrică și sub aspect mental 

deschisă la culturi diferită de aceea de care apaținea, chiar dacă nu cu totul 

necunoscute, așa cum a fost întâlnirea de la Filippopoli cu mitropolitul de rit grec 

Dionisie, fost patriarh la Constantinopol, care l-a pus la curent cu situația Bisericii 



grecești, a celei armene și cu ebraismul. Frecventarea Veneției i-a deschis drumul spre 

curiozități despre ceea ce otomanii numeau millet, iar noi asttăzi naționalitate. Acest 

bagaj de cunoștințe extraordinar de amplu, adăugat la înzestrările sale relaționale și 

diplomatice i-au dat posibilitatea să primească diferite funcții.  

 În epoca papei Inocențiu al XI-lea, ajuns la Roma Marsigli a avut posibilitatea să 

întrețină raporturi culturale deosebit de relevante și să frecventeze saloanele culturale 

cele mai cunoscute, punând bazele pentru viitoarea desfășurare a unor misiuni la 

Curtea imperială din Viena. În acest răstimp a avut trei alternative de a fi introdus în 

ambianța vieneză și de a fi prezentat împăratului Leopolod I, prin intermediul unei 

scrisori a cardinalului Acciaiuoli către influentul episcop de Viena Emmerich Sinelli, sau 

printr-o semnalare a contelui Melgara, guvernatorul spaniol de la Milano, către 

ambasadorul Borgomanero, sau prin intermediul scrisorii cardinalului Cibo către nunțiul 

Buonvisi. Datorită a ceea ce învățat de-a lungul anilor, în locurile multe și diverse pe 

care le-a vizitat de-a lungul numeroaselor călătorii, am scos în evidență felul  în care a 

obținut atenția sperată din partea împăratului. Am încercat, astfel, în acest capitol, să 

ținem seama de situația istorică de ansamblu în prezentarea celor mai importante 

aspecte și faze din evoluția conflictului dintre cele două Imperii.   

 Cartografierile și hărțile pregătite de Marsigli constituie o documentație care i-a 

permis nu numai să ducă la bun sfârșit unele misiuni și însărcinări care i-au fost 

încredințate, în special cu scop războinic și strategic, ci sunt relevante și pentru 

interesul său față de profilele strict geografice. Datorită acestei producții poate fi văzut 

aspectul morfologic al locurilor cu ochiul celui care le-a vizitat și analizat într-un anumit 

context istoric, nu prin intermediul unei reconstrucții, fie ea chiar excelentă, efectuată 

ulterior. 

 Cariera militară reprezintă un aspect important din viața lui Marsigli și este chiar 

vocația acestuia, chiar dacă aceasta nu trebuie înțeleasă în sensul limitat al 

desfășurării fncțiilor care i-au fost încredințate și a executării ordinelor primite, ci și ca 

un mod prin care și-a putut atinge unele scopuri personale de expresie culturală. 

Întâmplările vieții sale sunt integrate, așadar, în contextul reconstrucției istorice a 

evenimentelor astfel încât să nu neglijăm ceea ce se întâmpla în jurul nobilului 

bolognez, pentru a lărgi progresiv orizontul și a sesiza cele mai importante desfășurări 

războinice și nu numai, între statele cu care el a venit în contact. Ne-am apropiat astfel, 

urmându-i cariera militară, și de zona danubiană și în special de Valahia.  

 O atenție aparte am acordat în lucrare dezastrului de la Breisach (1704) și 

rușinii pe care a pățit-o Marsigli, deoarece în timpul războiului de succesiune spaniol, la 

ordinele contelui d’Arco, după căderea fortăreței Breisach a fost împrocesat împreună 

cu comandantul său. Sentința a fost extrem de dură, astfel contele d’Arco a fost 



pedepsit cu moartea pentru că a capitulat înainte de a fi necesar, iar Marsigli a fost 

degradat și spoliat de bunuri, petrecându-și anii care au urmat în încercarea de a 

recâștiga și reconstrui o reputație compromisă și, mai ales, a trebuit să renunțe la 

cariera militară care i-a adus onoruri înalte, inclusiv gradul de colonel. Primul capitol se 

încheie cu întoarcerea la Bologna în 1728, unde s-a stins doi ani mai târziu, petrecând 

o scurtă paranteză în Provenza și întors la moartea fratelui său, iar postul a fost 

publicat Stato militare dell’Impero ottomano, o culegere de informații rezultată din 

adnotări făcute în tinerețe.  

 Capitolul al doilea este dedicat unei încadrări în epoca istorică în care a trăit 

Marsigli, cu accent pe curtea bologneză care a reprezentat izvorul intereselor sale 

culturale, începând de la viziunea științei prin intermediul celebrei probleme galileene. 

În acest sens, precizăm că referința la acest caz este utilă pentru a reconstrui gândirea 

științifică a vremii, sau mai bine zis o anumită orientare a acesteia și analiza cauzelor 

încetinirii care l-au influențat pe Galilei să o abordeze. 

 Îmbrățișată în mod deschis și declarat de Galilei, teoria lui Copernic l-a pus pe 

cel dintâi în relație de conflict deschis cu Biserica, chiar dacă unii reprezentanți ai 

acesteia au demonstrat o mai mare elasticitate mintală. Biserica în cele din urmă a 

condamnat ca eretică teoria lui Copernic descurajându-l pe Galilei în a o sprijini și a 

împiedicat răspândirea lucrării Dialogo sui massimi sistemi; papa Urban al VII-lea a 

cerut Inchiziției să demareze un proces care s-a încheiat cu o sentință de condamnare 

în care Galilei a fost catalogat ca eretic și propagator de teorii și doctrine false, contrare 

învățăturilor sacre și Sfintelor Scripturi. Situația a determinat pentru o vreme o formă de 

teamă din partea oamenilor de știință în a-și face cunoscute propriile teorii și 

descoperiri, iar în textul condamnării Biserica cerea tuturor, nu numai lui Galilei, să se 

abțină de la comiterea a ceea ce era definit ca fiind „delicte”. A trebuit să treacă multă 

vreme, până în 31 octombrie 1992, în timpul pontificatului lui Ioan Paul al II-lea, când a 

fost definitiv reabilitat Galileo Galilei de Biserica Catolică, prin ștergerea definitivă a 

condamnării pronunțate în 22 iunie 1633 de Sfântul Oficiu, condus la acea vrem de 

cardinalul Belarmin. 

 Contextul cultural bolognez nu era de altfel lipsit de importanță, dimpotrivă 

acesta se caracteriza prin prezența unei solide comunități științifice și prin deschiderea 

față de influențe novatoare, în special cu începere din a doua jumătate a secolului al 

XVII-lea, prin asmilarea bazelor geometriei analitice carteziene și a analizei 

infinitezimale leibniziene, precum și prin dezvoltarea științei medicale, în special 

datorită activității lui Malpighi (1628-1694). Consolidarea mediului științific s-a datorat 

contactului dintre Galilei și Cesare Marsigli (1592-1633), unchiul lui Luigi Ferdinando 

Marsigli. 



  Nașterea nobilului militar într-un mediu cultural vivace a reprezentat punctul de 

plecare pentru interesele sale de mai târziu, nu numai sub aspectul curiozității pentru 

sectorul științelor ci și pentru alte domenii. Această amplificare a intereselor sale 

culturale spre alte domenii ale științei a fost însoțită curând de lărgirea orizonturilor în 

sens fizic, prin numeroasele călătorii și țări pe care le-a vizitat Marsigli, din necesități 

legate la un moment dat de cariera sa militară, care a reprezentat partea esențială, 

chiar dacă nu singura, a vocației sale. 

 Marsigli a știut să se facă apreciat la Curtea din Viena ca urmare a capacităților 

sale de analiză a teritoriului și a morfologiei acestuia, în calitate de cartograf precum și 

pentru intuițiile tactice de care a dat dovadă. Aceasta i-a permis să-și construiască o 

excelentă carieră, marcată de succese, cel puțin puțin până la blocajul adus de cazul 

Breisach. Înainte de aceasta, se poate susține că interesele sale pe plan cultural și 

științific, de care a fost animat de timpuriu, i-au adus stima celor de la Curtea imperială, 

abilitățile sale de geograf și cartograf permițându-i să îmbine știința cu cariera militară. 

Unii autori precum Longhena au susținut că Marsigli ar putea fi considerat un naturalist, 

ceea ce este cu atât mai lăudabil în condițiile în care nu avea o pregătire solidă, 

formată prin intermediul unor studii academice sistematice. Relațiile interculturale pe 

care le-a avut au contribuit dealtfel, la formația sa intelectuală.  

 Un alt context cultural de care ne ocupăm, în cel de al doilea capitol al lucrării, 

este reprezentat de Roma papală şi de curţile aristocratice legate de aceasta, un 

mediu în care cele întâmplate cu Galilei a avut ecou. Aici, începând din 1681, Marsigli 

a avut posibilitatea de a se relaţiona cu papa de atunci, Inocenţiu al XI-lea şi cu 

cardinalii apropiaţi pontifului, dar să şi dialogheze cu intelectualii mai de frunte şi să 

frecventeze Academia Regală. Prezentăm, astfel, contextul cultural din Roma epocii, 

cu formarea unor academii publice şi a unor săli de reuniuni private, în care se abordau 

diferite teme, inclusiv din perspectivă teologică şi religioasă. Ca urmare a 

numeroaselor şi solidelor prietenii, o adevărată reţea pe care a întreţinut-o şi la Milano, 

Marsigli a reuşit să fie introdus la Curtea vieneză.  

 Acest capitol prezintă, în continuare, perioada în care nobilul erudit a început să 

frecventeze Curtea împăratului Leopolod I, ajungând la Viena în 1682 şi oprindu-se 

aici, într-un stat absolutist bazat pe doi stâlpi de susţinere: aparatul birocratic 

caracterizat printr-o netă centralizare şi administraţia militară prin care se urmărea 

întărirea puterii imperiului atât pe plan intern cât şi în ralaţiile cu alte state. 

 Partea referitoare la absolutism îşi propune să ilustreze, din punct de vedere 

economico-social între altele, tranziţia de la fragmentarea feudală la guvernarea 

unitară şi centralizată, puternic birocratizată. Din punct de vedere strict economic, 

Statul absolutist, precum în regimurile totalitare de mai târziu, asumă un rol de 



protagonist şi de intervenţie în economie şi desfăşoară în acelaşi timp o politică ce 

favorizează într-un anumit fel naţiunea, de protejare a producţiei interne prin intemediul 

taxelor vamale sau prin altă formă de protecţionism şi prin restricţii faţă de produsele 

provenite din alte ţări. Astfel, piaţa era închisă în raport cu exteriorul şi puternic 

controlată de stat, în ideea că astfel se putea garanta o mai mare dezvoltare 

economică şi industrială în interiorul Imperiului, şi totuşi această soluţie era expresia 

unei mentalităţi bazată pe dorinţa de ţine sub control întreg fluxul de relaţii comerciale. 

Statul însuşi era cel care verifica, supraveghea şi coordona producţia, nedând 

posibilitatea pieţei să atingă prin sine însăşi punctul de echilibru, aşadar un stat dirijist 

şi intervenţionist. 

 În continuare lucrarea propune o încadrare istorică ce ţinea seamă de 

schimbările de succesione la tron. Este ilstrat, astfel, profilul Curţii şi rolul jucat în 

interiorul său de partidul de orientare militară. Acesta din urmă a atins apogeu datorită 

lui Monteccucoli (1609-80) şi Eugenio di Savoia (1663-1736), fiind o realitate prezentă 

şi anterior care va deveni tot mai evidentă ca urmare a rolului jucat de cele două 

personalităţi. Diferiţi „italieni” au colaborat în epocă cu Imperiul, demonstrând 

consideraţie pentru sistemul monarhic şi pentru Kaiser şi politica sa de centralizare. 

Între aceştia poate fi menţionat Giorgio Basta (1544-1607), care a reuşit să cucerească 

Transilvania în 1604 aducând-o în starea unui stat vasal al Imperiului, sfârşind prin 

adoptarea unei politici puternic represive, de teroare. În acest sens, am evidenţiat felul 

în care din aceasta a izbucnit o revoltă în spaţiul transilvănean şi în alte teritorii 

maghiare, condusă de István Bocskai (1557-1606). 

 Am pus accentul pe afirmarea elementului italian în armata habsburgică, în care 

exponenţii acestei naţiuni au ajuns să deţine funcţii prestigioase şi poziţii de comandă 

în servicul Imperiului. Astfel, Marsigli, ca şi Monteccucoli, au putut să joace un rol de 

prim plan în opţiunile militare şi strategice ale Imperiului, amândoi fiind convinşi că 

pentru a garanta ordinea internă şi stabilitatea, la fel ca în politica externă, trebuie 

aplicate unele norme juridice şi reguli care trebuiau acceptate şi de populaţiile vecine, 

luând în considerare de altfel, dacă era necesar, eventualitatea de a se recurge la 

intervenţii militare în vederea menţinerii status quo-lui. 

 Din punct de vedere politic, s-a considerat necesar, chiar cu atribuirea unor 

drepturi sau prerogative în favoarea claselor conducătoare, să se limiteze ambiţiile 

personale astfel încât să fie menţinută puterea în mâinile monarhului, care se folosea 

de un aparat birocratic precum şi de braţul militar şi, pentru anumite aspecte, de 

colaborarea cu Biserica, în special cu cea catolică, suveranul având dealtfel dreptul de 

ius patronatus în baza căruia episcopii trebuiau să fie aleşi de împărat, iar în unele 

localităţi pe baza prezentării a trei candidaturi (ternar). Raporturile cu Sfântul Scaun au 



fost gestionate dealtfel prin intermediul unui traseu aparte. A fost răspândită ideea, 

susţinută între alţii şi de Monteccucoli, că elementul religios este important nu numai 

din punct de vedere cultural ci şi ca un sprijin pentru stabilirea şi respectarea unor 

reguli, deci ca o contribuţie la menţinerea ordinii sociale.  

 Inspirându-se din aceste orientări şi alăturând conceptului de „prudenţă” în plan 

politic pe acela de „bună guvernare”, chiar de partenalism, într-un anumit sens, Marsigli 

a încercat să aplice coordonatele hermeneutice prezentate mai sus la gestionarea 

teritoriilor şi la planificarea structurală a frontierelor. În viziunea nobilului Marsigli, 

suveranul absolut a asumat o poziţie de garant şi protector faţă de supuşii care, într-un 

fel i-au delegat lui această funcţie iar ei, concomitent, s-au pus la dispoziţia Imperiului. 

Ajunşi la acest punct, vom începe să facem loc în capitolul pe care îl prezentăm 

problemei transilvane, tratată şi de Monteccucoli, în condiţiile în care era de vorba de 

un principat înzestrat cu o anumită autonomie, chiar dacă vasal turcilor şi plătitor al 

unui tribut în favoarea Sublimei Porţi. În teritoriul acestei regiuni locuiau un număr 

consistent de maghiari şi secui, alături de armeni şi saşi. Guvernul transilvănean, într-o 

optică politică diferită, gestiona aproape autonom provincia, caracterizată prin ceea ce 

astăzi s-ar defini drept multiculturalism etnic şi religios. 

 Marsigli era profund convins de necesitatea legăturii dintre Stat, înţeles ca 

guvernare politică, aparatul administrativ şi birocratic şi structura militară, în ideea că 

acesta trebuie să fie înzestrat cu instituţii valabile şi condus de un ansamblu de norme, 

care avea nevoie în acelaşi timp de o armată puternică şi organizată pentru apărarea 

teritoriului şi protejarea sa de eventualele tulburări interne, mai ales dacă acestea erau 

provocate de nobilime. Menţionăm că Marsigli s-a născut la Bologna care atunci făcea 

parte din Statul Papal, în timp ce fratele său Anton Felice (1651-cca.1710) deținea 

funcția de episcop de Perugia, motiv pentru care nu putea să nu țină seama de 

importanța religiei ca parte integrantă a teritoriului, a culturii și tradiției, convins fiind în 

același timp că și asupra acesteia trebuia să se exercite controlul puterii imperiale. 

 În ceea ce privește componenta italiană, potrivit surselor de încredere integrate 

în textul lucrării, aceasta era considerată drept influențabilă și adaptabilă, pentru că 

provenea din alte state și nu avea legături politice sau interese față de nobilimea locală 

care era ținută sub control. Astfel se explică de ce fidelitatea și loialitatea demonstrată 

de aceasta la adaresa împăratului era răsplătită prin acordarea unor funcții și roluri de 

comandă sau, în orce caz, de o anumită importanță, motiv pentru care „italienii” în 

realitate se conformau liniei politice trasate de kaiser. 

 Abordarea acestui capitol a fost concepută astfel încât să ilustreze legătura și 

influențele exercitate asupra lui Marsigli în contextul istoric al acelei epoci, pentru a 

explica evoluția culturală a gândirii și operei sale, precum și pentru a ilustra motivele 



care stau la baza copioasei producții documentare pe care a dat-o la iveală. În acest 

sens, este semnificativă gândirea nobilului militar, exprimată în Relazione dello Stato 

dell’Impero Romano Germanico, unde scria că acest stat a ajuns la crepuscul pentru 

că în interiorul său se dezlănțuise o mare putere, aceea a aristocrației, care limita 

acțiunile kaiserului și atribuțiile sale deliberative și decizionale. Consecințele se 

manifestau, dealtfel, din cauza luptei pentru instituții și pentru putere, în încercarea de 

a slăbi structura centrală ce susținea Imperiul, creînd o serie de situații pe cât de dificile 

pe atât de problematice. 

 Caracterul poliedric al figurii lui Marsigli se regăsește și în latura militară a 

personalității sale, un domeniu în care a formulat reflecții politice și strategice originale 

și a propus diferite prioiecte. Pentru a ilustra gândirea economică a nobilului bolognez, 

am considerat necesar să ne referim și la școala mercantilistă austriacă și la modelul 

de piață în vigoare atunci, puternic susținut de la nivel central. De o atenție aparte se 

bucura dezvoltarea comerțului intern, așa cum rezultă din aplicarea unei serii de 

măsuri restrictive și de taxe vamale pentru mărfurile venite din afară. Marsigli însuși 

avertiza asupra faptului că aspectul politic, militar și cel economic trebuie să 

colaboreze strâns între ele, astfel în lucrări precum Relazioni dei confini della Croazia e 

della Transilvania a Sua Maestà Cesarea (1699-1701) regăsim considerații pe teme 

economice. 

 Din punct de vedere militar, Marsigli s-a angajat cu convingere în căutarea unor 

soluții care să ducă la militarizarea și germanizarea Ungariei, pentru a calma 

răscoalele și a putea readuce această regiune sub stăpânire habsburgică. În același 

timp, nu poate fi trecut sub tăcere importanța acordată de nobilul erudit poziției 

strategice a acestui teritoriu, ca urmare a vecinătății sale cu fluviul Dunărea, deținător 

al unui bogat potențial economic și comercial. Potrivit gândirii lui Marsigli, domeniul 

militar și cele conomic se intersectau astfel încât recentele cuceriri teritoriale ale 

Imperiului habsburgic erau de natură să contribuie nu numai la expansiunea acestuia și 

la fortificarea sa în plan economic, dând astfel împăratului posibilitatea să controleze 

traficul comercial în relația cu turcii și cu venețienii. 

 În lucrarea Discorso generale sopra del traffico, scrisă în anul 1669, nobilul 

militar a propus un proiect privind realizarea unui sistem comercial intern, contectat și 

cu alte state, care să ducă la creșterea și îmbunătățirea traficului de mărfuri în favoarea 

supușilor, care să aducă totodată noi încasări pentru Coroană, în planul fiscalității. În 

acest sens, apărea necesară nu numai delimitarea frontierelor cu teritoriilor vecine, ci și 

identificarea căilor de comunicații pe uscat și pe apă care să cpnstituie canale de 

referință pentru transporturi și schimburile comerciale. S-a conceput, astfel, crearea 

unor rețele pentru comercializarea produselor locale prin intermediul unor porturi ale 



peninsulei italice, precum Veneția și Ancona, valorizând în acelați timp importanța 

fluviului Dunărea, pentru care erau necesare lucrări pe partea tehnică, precum 

adaptarea unor poduri și diguri. Nobilul bolognez, în urma unor studii aprofundate, a 

stabilit ce materii prime să fie importate și din ce țări, cu o evaluare extinsă în multe 

aspecte și cât mai completă posibil. Creșterea fuxului de bani încasați de erariul public 

era perceput pe de o parte ca un obiectiv de atins, iar pe de alta ca un avantaj în 

sensul unei eventuale posibilități de reinvestire în alte sectoare, cum ar fi cel militar, de 

cea mai mare importanță pentru apărarea teritoriului și menținerea ordinii. În interiorul 

capitolului asupa căruia ne-am oprit, am citat lucrările și producția documentară pe 

care ni le-a lăsat, cu scopul de ilustra între altele modul de elaborare a operei 

marsigliene, prin intermediul unor citate și a unor pasaje mai relevante. 

 Capitolul al treilea este dedicat cu precădere descrierii trăsăturilor principale ale 

situației din Transilvania și istoriei sale între secolele XVI-XVII. Se prezintă un excurs al 

istoriei acestei țări, începând de la originile sale, cu sublinierea caracterului de leagăn 

al civilizației geto-dacice și punct de întâlnire dintre civilizația romană și elementul dac, 

pe baza surselor consultate. Am continuat cu descrierea cadrului politic al 

Transilvaniei, obiect a numeroase stăpâniri străine mai ales în perioada 1541-1699, și 

am evidențiat cele mai semnificative evenimente istorice, între care pacea de la Spira 

(Speyer), între cele două regate maghiare, Ungaria regală și Ungaria răsăriteană, în 

care principele transilvănean din acel timp Ioan Sigismund fost recunoscut cu titlul de 

rege al Ungariei. În acest context revenim asupra descrierii problemei freferitoare la 

raporturile dintre Transilvania și Imperiul otoman, cu accent pe revolta împotriva turcilor 

condusă de Mihai Viteazul care, în perioada 1596-1598, a făcut incursiuni la sud de 

Dunăre. Prin unirea principatelor Transilvania, Valahia și Moldova, acesta urmărea 

obiectivul ambițios de a unifica teritoriile românești împotriva Sublimei Porți, într-un 

efort comun deosebit de semnificativ, pentru care am evidențiat scopul și prestigiul 

acestei realizări. Efortul depus pentru realizarea acestui obiectiv va fi apoi amintit ca 

unul eroic de-a lungul secolelor succesive, aducând faimă și importanță figurii 

domnitorului român, dar echilibrul atins a fost destinat să nu dureze deoarece în 

Moldova și Transilvania, prin intervenția Poloniei și a Imperiului turc, au ajuns la tron 

principi aserviți acestuia din urmă, fapt care l-a adus pe Mihai Viteazul într-o izolare 

progresivă, chiar și față de forțele care l-au ajutat și în cele din urmă într-o situație 

extrem de critică terminată prin asasinrea domnitlorului român la Câmpia Turzii, în 

1601. Cu toate ascestea, ca urmare a măsurilor pe care le-a luat și care prevedeau 

egalitatea românilor în relația cu alte popoare, a devenit un simbol național al acestui 

popor.  



 Partea referitoare la istoria Principatului Transilaniei în secolul XVII ilustrează 

contextul relațiilor politice internaționale. În realitate, ideea de a controla acesta stat în 

virtutea poziției strategice pe care o deținea, a fost un obiectiv atât pentru Imperiul 

habsburgic cât și pentru Imperiul otoman, situație care în primul sfert al secolului XVII a 

dus la o alianță a Transilvaniei cu Imperiul otoman, folosindu-se de rivalitățile dintre 

acesta și Imperiul habsburgic, cu scopul de a îndepărta trupele austriece din 

Transilvania. Ținând seama de evoluțiile politice, am scos în evidență cum sub 

stăpânire otomană Transilvania și-a menținut o anumită formă de autonomie, chiar 

dacă formal a trebuie să plătească periodic tribut Sublimei Porți. Parcurgând diferitele 

etape, am indicat evenimentele cele mai relevante care au marcat înfrângerea 

Imperiului otoman, între care bătălia de la Zator din 1967, care a făcut posibilă celebra 

pace de la Karlowitz, între ai cărei semnatari este menționat și Leopold I de Habsburg. 

Începând din 1961, Transilvania a fost supusă Imperiului habsburgic, pe baza primei 

Diplome leopoldine, care asigura egalitatea preoților greco-catolici cu cei ai altor 

confesiuni recepte, asigurându-le totodată scutirea de taxe și garanția de a-și păstra 

casele parohiale și bunurile, pe lângă scutirea de sarcini iobăgești, închisoare, 

persecuție sau expulzare și respetiv posibilitatea de a nu fi îndepărtați din parohiile în 

care funcționau.  

 Urmează descrierea ocupării Transilvaniei la sfârșitul secolului al XVII-lea, cu 

evidențierea modului în care Imperiul habsburgic a înțeles să transforme această 

regiune într-o provincie proprie punând-o sub autoritatea directă a Curții vieneze. 

Pentru a evita acte de rebeliune care puteau duce la o revenire sub stăpânirea 

Imperiului otoman, politica de supunere a provinciei trebuia să se menină prudentă, nu 

excesiv de opresivă. În altă ordine de idei, conținutul primei Diplome leopoldine, 

inspirat din logica lui timor et amor, alătura restricții și limitări, astfel dacă pe de o parte 

erau în mod expres recunoscute națiunile maghiară, săsească și secuiască, mai puțin 

cea română, iar dacă au fost recunoscute confesiuniloe religioase catolică, luterană, 

calvină și unitariană, fără cea ortodoxă care era tolerată, pe de altă parte era 

proclamată în mod formal subordonarea Transilvaniei față de Austria. Dependența de 

Viena comporta un control din partea guvernatorului și a cancelariei imperiale, care 

impunea la putere oamenii săi, chiar dacă pentru poporul român situația era mai uşor 

de suportat decât dominaţia nobilimii maghiare. În teritoriul nou cucerit au apărut, 

totodată, fenomene de rezistență datorate politicii Habsburgilor care se dovedea a fi 

extrem de exigentă, în anumite privințe opresivă sub aspect politic, economic și 

religios. Viena a hotărât staționarea unei armate în Transilvania, în vederea identifcării 

și reprimării eventualelor forme de opoziție, așa cum funcționarii austrieci în calitate de 



funcționari guvernamentali și de cancelari aveau datoria să împiedice nesupunerea 

facțiunilor antihabsburgice. 

 După prezentarea situației generale a Transilvaniei, capitolul al treilea se 

oprește asupra relației lui Marsigli cu această provincie. 

 Teritoriul transilvan a reprezentat pentru nobilul bolognez ocazia de a aprofunda 

diferite aspecte, de la cele geo-morgologice la cele istorice, locale, lingvistice și 

geografice, cu interes care în mod sigur nu avea legătură numai cu rolul său militar, ci 

intersecta diferite domenii ale științei și îi permitea să traseze un cadru care, fără 

pretenții de exhaustivitate, îi apăruse ca fiind complet. Am dedicat o privire specială 

figurii părintelui iezuit Antonio Possevino (1533-1611), care a scris o lucrare despre 

Transilvania în cinci cărți, în care sut repreduse informații interesante despre acest 

teritoriu. Am pus, parțial, această lucrare, într-o relație comparativă cu cea lui Marsigli 

mai sus citată, Descrittione, care are drept punct comun prezentarea Transilvaniei din 

mai multe perspective, începând cu hotarele sale care apar în opera nobilului polonez 

mai analitice și mai precise, unind descrierea geografică cu evaluarea rolului politic al 

rergiunii.  

 Pe lângă problema referitoare la datarea exactă a lucrării Descrittione și nașterii 

sale, am menționat și alte documente referitoare la Transilvania, corelându-le cu 

diferite citări pentru a-l face pe autor să vorbească în mod direct despre ceea ce ochii 

săi au putut să perceapă din întâlnirea cu această regiune, intrând astfel în medias res.  

 Lucrarea s-a focalizat pe ideea că lui Marsigli despre Dacia, în sensul 

redescoperirii latinităţii originilor. Lucrarea nobilului bolognez se baza în principal pe 

experienţa personală, chiar dacă el se străduia să găsească unele surse pentru o 

exegeză mai completă sau pentru a face un excurs istoric. Transilvania este, astfel, 

descrisă într-o manieră minuţioasă, ceea ce nu se poate spune despre alte teritorii, 

precum Moldova, regiune cu care Marsigli nu a avut relaţii directe dar care fiind legată 

de celelate Principate, din dorinţa de a fi complet, i-a suscitat un viu interes, în timp ce 

cu Valahia Marsigli a înreţinut un raport ce poate fi definit ca fiind intermitent. 

 Am dorit să completăm cercetarea aferentă acestei lucrări cu analiza relaţiilor 

avute de Marsigli cu Valahia şi Moldova, în ideea de a trasa un cadru pe cât posibil 

exhaustiv, luând în considerare ideea dezvoltată sub Mihai Viteazul de unire a 

diferitelor „naţiuni”, care l-a inspirat atât de mult pe nobilul bolognez. Am menţionat, 

dealtfel, relaţiile avute cu Cantacuzino în formă epistolară (1639-1716), acesta fiind 

recunoscut drept exponent al umanismului românesc, cu cunoştinţe în diferite domenii 

precum istoria şi geografia. Capitolul se încheie cu revenirea la problema Breisach şi 

asupra impactului pe care binecunoscutele întâmplări l-au avut asupra carierei precum 

şi a sufletului nobilului erudit bolognez. 



 În finalul lucrării, sunt plasate anexele documentare prin care, după cum am 

anticipat, am încercat să completăm şi să aprofundăm cercetarea şi să-i dăm în acelaşi 

timp cititorului posibilitatea unui contact direct şi viu cu caligrafia unuia dintre 

protagoniştii acestei lucrări, nobilul erudit bolognez Luigi Ferdinando Marsigli. 

*** 

-- Surse şi bibliografie -- 

Surse manuscrise consultate: 

Biblioteca Universitară Bologna (BUB) - Fondul Marsigli 

-- Ms. 3, Diverse figure di fonghi raccolti nella Croazia in tempo, che si mettevano in 
quella i limiti, da ricontrarsi col tomo della Storia dei Fonghi. 

-- Ms. 4, Miscellanea rerum naturalium.  

-- Ms. 5, Piante di fortezze, forti, assedi, ponti, accampamenti e proposizioni fatte 
all’Imperatore Leopoldo nelle guerre dell’Ungaria e dell’Impero dal Generale Co. 
Ludovico Ferdinando Marsili. 

-- Ms. 6, Co. Aloysii Ferdinandi Marsili. Diaria geographica in itinere limitaneo , cum 
antiquitatibus Romanis circa Danubium. 

- c. 1, Mappa geographica antiquitatum romanarum militarium. 

- c. 3, Mappa della Tracia, Missie, Dacie, Pannonie. Provincie dell’Impero Romano, e 
con le strade da quello erette, ponti, forti e castramentationi per comodamente con gli 
eserciti scorrerle non meno che tenerle in vassallaggio. 

- c. 47, Pars Valachiae. 

-- Ms. 7, L. F. Marsili, Nova Fungorum Collectio. 

-- Ms. 9, Co. Aloysii Ferdinandi Marsili, Observationes astronomicae in castris factae 
cum selenographia lunae. 

-- Ms. 14, Liber in quo musci varii, arboribus, lignis, lapidibus, passim decerpti ad 
collecti, in natura, exhibentur. 

-- Ms. 15, La popolazione di Transilvania composta di varie nationi di diverse lingue, 
religioni, usi e vestiti. 

-- Ms. 16, Acta pacis Carlowicensis. 

- II. Lettere dell’Ing. Morandi Visconti, che il co. Marsili mandò nei confini di Valacchia 
(17 marzo e 22 giugno 1701). 

-- Ms. 17, Co. Aloysii Ferdinandi Marsili, Specimen historiae naturalis fungorum. 

-- Ms 19, Co. Aloysii Ferdinandi Marsili. Epitome historicum regni Hungariae, sive 
prodromos et introductio ad acta executionis pacis Carlowicensis. 

-- Ms. 23, Osservazioni naturali sopra varie miniere fatte dal generale Co. Marsili e 
sopra il lago di Costanza. 

-- Ms. 24, Raccolta di 122 mappe di osservazioni militari ed erudite fatte dal Generale 
Marsili per i limiti dei due Impero, che si stendono per la vera Ungaria e per regni 



adiacenti, e che si dovranno riscontrare colle Mappe poste in netto potendo essere in 
queste notizie ommesse in quelli.  

- c. 64, Mappa della Dacia; 

- c. 69, Notitie havute dal Principe di Walachia del Bugiak; 

- c. 123, Nomi de’ monti che cingono la Transilvania. 

-- Ms. 28, Notizie geografiche e genealogiche dell’Ungaria raccolte dal Generale Co. 
Marsili. 

-- Mss. 31-37, Marsili Co. Aloysii Ferdinandi, Danubius Pannonico- Mysicus 
observationis geographics, astronomics, hydrographicis, historicis et physicis 
perlustratus, mappis topographicis ornatus, et in sex tomos digestus. 

-- Ms. 38, Mappe del corso di vari fiumi dell’Ungaria, Moravia, Brisgovia fatte dal 
Generale Marsili, particolarmente del fiume Savo da Zagabria sino a Mitrovitz. 

-- Ms. 48, Marsili Co. Aloysii Ferd., Mappae Geographicae variarum regionum 
Transdanubialium mss. pro linea liminum. 

- c. 38, Mappa della Walacchia fatta da me per le relationi di guide prima d’entrare con 
l’armata Cesarea in essa; 

- c. 39, Mappa di Walachia da me fatta con le marchie dell’esercito e con altri miei 
particolari viaggi per essa; 

- c. 40, Mappa di Walachia, da me fatta con le marchie dell’Esercito e con altri miei 
particolari viaggi per essa; 

- c. 41, Mappa della Moldavia, da me composta su li confini della medema secondo la 
delineazione mandatami in Walachia, che è fatta da un Turco prattico d’esso; 

- c. 42, Mappa della Moldavia, nella quale si veddono le marchie de’Tartari e Turchi per 
andare a Kaminicz, e si là alli danni della Polonia; 

- c. 46; Particula Moldaviae. 

-- Ms. 50, Aloysii Ferdinandi Co. Marsili, Mappae Cisdanubiales. 

- c. 2, Mappa limitanea ad usum pacis inter Imperia; 

- c. 3, Mappa delle Pannonie, Dacie, Misie, Tracia, che mostra la linea delli Monti, ò 
Cattena Mundi, e come sono ordinariamente da essa cinte, e con il proietto d'una noua 
divisione, e denuminazione delle suddette, che però non è ancora da me stabilito; 

- c. 36, Carta che mostra l’assoluto dominio che tiene Belgrado della Servia tutta e 
delle strade di Bosnia, Albania e Bulgaria. 

-- Ms. 52, Manuscritti diversi in supplimento al tomo primo con un complesso di 
osservazioni de’costumi de’Turchi e negoziato fra il Papa e i Veneziani. Vol. II. 

- Relazione a Sua Maestà Cesarea dell’Italia e de’ suoi Principi, cc. 672r-690r. 

-- Ms. 53, Progetto originale per fortificare il fiume Rab. 

- Relazione a sua Maestà Cesarea dell’Alsazia occupata dalla Francia, cc. 80r-150r. 

-- Ms. 54, Manuscritti diversi toccanti la seconda spedizione a Roma e manegio per D. 
Livio Odescalchi con scritture naturali e militari. Vol. IV. 



- Breve racconto a Sua Maestà Cesarea della posizione delle sue frontiere contra 
l’Impero Ottomano, cc. 216r-227r; 

- Tre lettere autogr. Del Co. Ckhinsky al Co. Marsili (apr. 1690), cc. 228-233. 

- Progetto a Sua Maestà Cesarea per porre i limiti delle sue conquiste nella Schiavonia 
e Croazia, cc. 235r-248v. 

- Relazione a Sua Maestà Cesarea del tratto litorale che possiede e de’ porti reali che 
vi potrebbe fare, cc. 262r-271r. 

- c., 292; 

- c., 526. 

- Relazione militare sulla Transilvania, cc. 619r-640v; 

- c. 634v. 

- c. 636v. 

-- Ms. 57, Manuscritti diversi toccanti lo studio naturale di operazioni militari del 1693 al 
1699. Vol. VII. 

- Introdutione della linea geografica di commercio fra l’Asia ed Europa per l’Ongaria, 
cc. 1-27, part. cc. 1r-1v; 

- Introdutione della pastura dell’Europa ed Asia e della monarchia Austriaca e 
Germana, cc. 31r-34r. 

- Catalogo dei Principi della Walacchia, cc. 191-201; 

-- Ms. 58, Diversi progetti di pace fra li due imperi Cesareo ed Ottomano et alleati 
cristiani ed il trattato di Carloviz e varie lettere. Vol. VIII. Titolo interno: Scritture e 
progetti fattisi dal Conte Marsigli nell’anno 1698 in Vienna per prepare le istruzioni della 
pace; ed atti e proposizioni fattesi nell’istesso congresso di Carlovitz. 

- Descrizione geografica delle frontiere della sacra lega contra l’imperio Ottomano e 
Progetto generale sopra i confini da stabilirsi alla medesima pace nella pace, con altro 
particolare su quei d’ambedue gl’imperii ad uso de’ futuri trattati di pace, cc. 11-34; 

- Alla Sacra Cesarea Real Maestà dell’Augustissimo Padrone. Progetto del possibile 
commercio fra ambedue gli Imperii diviso in tre parti: nella prima si tratta della sua 
erezione per le strade d’aqua, nella seconda per le strade di terra, nella terza delli 
capitoli correlativi da stabilirsi nella prossima pace fra gli Imperi medesimi Cesareo ed 
Ottomano, con una pendice delle gelosie che nascere potranno in vari Principi. Da 
Luigi Ferdinando Conte Marsigli presentato, cc. 35r-62r; 

- Informatione al Conte Kinski di tutto quel tratto che lungo il fiume Unna confina con 
l’Imp. Ottomano, alli 30 d’aprile 1698, cc. 71-73. 

- Progetto al Co. Kinski nel 1698 per fortificare con nuove erezioni e ristoramento di 
piazze le conquiste di S. M. C., cc. 160-168. 

-- Ms. 59, Relazioni dei confini cisdanubiali spedite a S. M. Cesarea fra l’anno 1699 e 
parte del 1700. Vol. IX. 

- cc.159v-160r. 

-- Ms. 61, Mappe geografiche attinenti alli stabiliti confini. Vol. XI. 



- fascicolo V, Co. Ludovici Ferd. Marsili schaedae geographicae ad regnum 
Hungaricum et ad limites inter utrumque imperium facendo pertinentes. 

- Nomina Montium et Sylvarum; 

- fascicolo XI, ff. 60-68; 

- fascicolo XII, Nomina flumina. 

-- Ms. 62, Plenipotenza ed istruzione Cesarea per la commissione dei confini con i 
rescritti pure Cesarei riportati nel stabilimento de’medesimi. Vol. XII. (26 genn. 1699-20 
genn. 1701).  

- c. 23r; 

- cc. 24r-32r. 

-- Ms. 64, Lettere del consiglio di guerra ricevute nella divisione de’ confini di 
Transilvania. Vol. XIV, fasc. 3, Epistolae a gubernio Transylvaniae, illetve Diversibus 
Magnatibus et Nobilus Transylvaniae, cc. 137-150. 

-- Ms. 70, L. F. Marsili. Miscellanea per la commissione dei Confini. 

- fasc. 10, Epitome della ribellione dell'Ungheria. Con annesso il Prodromo del 
Protocollo de' moderni confini Cesarei Ottomanici, c. 6v. 

- fasc. 13, Lettere ricevute dal Co. Luigi Ferdinando Gen. Marsili in marzo 1701 e 
seguenti dalla Porta di Transilvania al Campo di Ferdinando e sono scritte di 
Caransebes da Gio. Benedetto Cavazzi dalli 10 marzo alli 10 agosto 1701. 

-- Ms. 82, L. M. Marsili, Miscellanea. Vol. II, n. 88. 

-- Ms. 84, Opuscoli diversi, vol.II, Fasc. A, Osservazioni diverse erudite, fatte a Parigi e 
Monpellier dal Gen. Marsili nell’anno 1706. 

-- Ms. 88, L. F. Marsili. Miscellanea rerum naturalium. Vol. II. 

- fascicolo E, Osservazioni delle miniere di gesso a Polenta, territorio di Bertinoro, 
Casalbuono, territorio di Meldola, ed altre miniere di solfo lungo il fiume Savio nei 
territori di Cesena e Sarsina. Dosar nr. 2 a fost publicat de către Tino Lipparini, Storia 
naturali de’ Gessi e Solfi delle Miniere di Romagna, in Scritti inediti di L. F. Marsili, pp. 
189-211; 

- fascicolo F, Miscellanea di materie geografiche e d’osservazioni intorno a’fossili e 
d’altre cose naturali.  

- manuscris autograf inedit şi necatalogat, referitor la minele de la Naibagna e 
Salsubagna, cc. 1-2. 

- hartă inedită despre minele de la Naibagna e Salsubagna. 

- fascicolo F, c. 4, hartă despre mina de sare de la Sofalua, ataşat al Discorso sulla 
miniera del sale in Transilvania e del fonte igneo in detta provincia (1690). 

-- Ms. 90, Schedae pro structura Orbis Terraquei. 

-- Ms. 97, Memorie della Storia del Mare. Vol. I. 

-- Ms. 96, Schedae Historicae. 

 



-- Ms. 98, Memorie sopra il Saggio della storia naturale del Mare del Generale Co. 
Marsili. Vol.II. 

-- Ms. 103, L. F. Documenta rerum Croaticarum et Transylvanicarum in Commissione 
limitatea collecta. 

- Pauli Ritter, Responsio ad postulata a Co. Ludovico Ferd. Marsili de regno Dalmatiae 
et Croatiae. Dresnik, 25 sept. 1699, cc. 27-34; 

- Croatiae erudita descriptio, cc. 35-46; 

- Zirinianae prosapiae arbor genealogica, cc. 47-51; 

- Dissertatio de regno Croatiae, cc. 128-131. 

- Stemmatografia Zriniorum Mavortiae familiae, cc. 277-232; 

- Notitia Transylvaniae, cc. 323-330. 

-- Ms. 108, Descrittione naturale, civile e militare delle Misie, Dacie e Illirico. Libri 
Quattordici, cogli alberi genealogici de’ loro principi antichi e carte geografiche colle 
divisioni che alcune provincie hanno in comitati, cadiliki o siano giudicature. Opera del 
[…], 

- Prefazione, cc. 4r-5v. 

- Della Dacia Mediterranea, o sia Transilvania. Libro secondo, cc. 17r-35v; 

- Libro quinto. Ragguaglio a Sua Ces(area) Real Maestà della conferenza per suo 
ordine avuta dall'autore con Seremet General del Kzar di Moscovia ed 
occasionalmente dello stato de' Tartari europei, con un albero genealogico de' loro 
Kaam, della lettera, in ultimo scritta all'Eccell.(enza) del Sig. Conte Kinski concernente i 
medesimi affari. Del (...). cc. 57r-58v. 

- Della Wallachia: prima parte della Dacia Transalpina. Libro terzo, cc. 36r-47r;  

- Della Moldavia: seconda parte della Dacia Transalpina. Libro quarto, cc. 48r-55v. 

-- Ms. 117, Primo abbozzo del Compendio storico dell’Ungaria, per servire 
d’introduzione al trattato Acta executionis pacis fatto dal Generale Co. Marsili, cc. 99-
101. 

-- Ms. 140, Due lettere scritte del sig. Co. Luigi da Parigi, una sotto li 18 gennaio, e 
l’altra sotto li 15 febbraio 1706, che mostrano gl’onori ricevuti in quella Corte, e la 
dichiarazione della sua innocenza fattasi da quel Monarca in ordine alla resa di 
Brisacco, per cui fu ingiustamente degradato. 

-- Ms.142, Rogito della dichiarazione di nullità del giuramento estorto dal sig. Gen. 
Marsilli in Bregenz, impresso in diverse lingue, con tutti gli attestati di quelli che 
consignorono questo alle diverse poste per farlo pervenire alla Corte di Vienna. 

-- Rotulo 23, Mappa del Regno di Croazia. Fu commessa dall’Imp. Leopoldo nel tempo 
che si facevano li limiti. 

-- Rotulo 24, Tabula Chrorographica Armenica. 

 

 



L. F. Marsigli - lucrări publicate: 

-- Osservazioni intorno al Bosforo Tracio overo Canale di Costantinopoli, rappresentate 
in lettera alla Sacra Real Maestà di Cristina regina di Svezia, Roma, Nicolò Angelo 
Tinassi, 1681. 

-- Bevanda asiatica brindata all'eminentissimo Bonvisi, nunzio apostolico appresso la 
maestà dell’Imperatore da Luigi Ferdinando Co. Marsigli, Vienna d’Austria, apresso 
Gio. van Ghelen, 1685. 

-- Dissertazione epistolare del fosforo minerale o sia della pietra illuminabile 
Bolognese, a' sapienti ed eruditi signori collettori degli Acta Eruditorum di Lipsia scritta 
da Luigi Ferdinando conte Marsiglii …, A Lipsia, 1698. 

-- Aloysi Ferdinandi comit. Marsigli Danubialis operis Prodromus, Ad Regiam 
Societatem Anglicanam, [Norimbergae, apud Joann. Andreae Endteri filios, typis ac 
impensis auctoris], 1700. 

-- Dissertazione epistolare del fosforo minerale ò sia della pietra illuminabile 
Bolognese: adiecta versione latina, iuxta exemplar Lipsiense, impressum ao. 1698, 
reproducta ed., melior & auctior, S.1., 1702. 

-- Manifeste du comte de Marsigli, touchant l'affaire de Brisac, [1702]. 

-- Relatio eorum quae contigerunt Aloisio Ferdinando Marsiglio. Occasione deditionis 
Brisaci, [1703]. 

-- Informazione di Luigi Ferdinando Marsilii sopra quanto gli è accaduto nell'affare della 
resa di Brisacco, [dopo il 1703]. 

-- Repliques de Louis Ferdinand Cte Marsiglij à l'escrit cy-joint de l'autheur anonyme, 
intitulé Vermeinte Unschuld Beeder H. Genaralen Graffen von Arco und Marsiglij 
wegen der allzugeschwinden Ubergaab der so importanten Vestung Alt-Breysach : 
innocence imaginaire : de messieurs les deux Generaux Comtes d'Arco, et Marsiglii, 
touchant la Reddition trop precipitée de l'importante Fortresse de Brisac, [S.1.], 1705. 

-- Antwortliche Postillen, über und wider beygehende Schrifft des unbekanten 
Scribenten so betittlet wird Vermeinte Unschuld beider Herren Generalen Graffen von 
Arco und Marsiglii, wegen der allzugeschwind-geschehenen Ubergab der so 
Importanten Vestung Alt-Breysach, [S.1.], 1705. 

-- Postille responsive alla susseguente contro notata scrittura di autore anonimo di me 
Luigi Ferdinando Marsiglii, 1705. 

-- Extrait d'une lettre ecrite de Cassis, prés de Marseille, le 18. de Decembre 1706 à 
Monsieur l'Abbé Bignon, par Monsieur le Comte Marsilli, touchant quelques branches 
de Corail qui ont fleurì, «Supplement du Journal des Sçavans», febbraio 1707, pp. 59-
66. 

-- Memoire envoyé de Marseille le 21. de Fevrier 1707 à Monsieur l'Abbé Bignon, par 
M. le Comte Marsilli, pour servir de confirmation à la découverte des fleurs du Corail, 
dont il a été parlé dans le Supplément du meme mois, page 59, «Supplement du 
Journal des Sçavans», maggio 1707, pp. 193-8. 

-- Brieve storia in cui si narrano le cagioni della passata guerra fra lo imperadore e la 
Casa ottomana, e ciocche nell'assedio di Vienna, e per alcun tempo da poi a Turchi 
avvenne, composta da un turco …, In Bologna per Costantino Pisarri sotto le scuole, 
all'insegna di S. Michele, 1709. 



-- Brieve ristretto del saggio fisico intorno alla storia del mare scritta alla Regia 
Accademia delle Scienze di Parigi. Ora esposto in una lettera all'eccellentiss. signor 
Cristino Martinelli …, Venezia, presso Andrea Poletti, 1711. 

-- Instrumentum donationis illustrissimi, & excellentissimi viri domini comitis Aloysii 
Ferdinandi De Marsiliis favore illustrissimi et excelsi Senatus, et civitatis Bononiae in 
gratiam novae in eadem Scientiarum Institutiones, [1712]. 

-- Ludovici Ferdinandi Marsilii Dissertatio de generatione fungorum ad illustrissimum & 
reverendissimum praesulem Joannem Mariam Lancisium ... cui accedit ejusdem 
responsio una cum dissertatione de plinianae villae ruderibus atque Ostiensis litoris 
incremento, Romae, ex officina typographica Francisci Gonzagae in via lata, 1714. 

-- Prodromus operis Danubialis ab Aloisio Ferdinando comite Marsili regiarum 
societatum Parisiensis, Londinensis, & Monspeliensis socio editi: et subscriptionis via 
orbi litterario propositi, Amstelodami, apud Franciscum Changuyon, Hermannum 
Uytwer; Hagae Comitum, apud Petrum Gosse, Rutgert. Christ. Alberts, Petrum de 
Hondt, [1725]. 

-- Histoire physique de la mer. Ouvrage enrichi de figures dessinées d'après le naturel. 
Par Louis Ferdinand comte de Marsilli, membre de l'Academie royale des sciences de 
Paris, A Amsterdam, aux de'pens de la Compagnie, 1725. 

-- Danubius Pannonico-Mysicus, observationibus geographicis, astronomicis, 
hydrographicis, historicis, physicis perlustratus in sex tomus digestus ab Aloysio Ferd. 
com. Marsili ... Tomus primus [-sextus], Hagæ Comitum, apud P. Gosse, R. Chr. 
Alberts, P. de Hondt; Amstelodami, apud Herm. Uytwerf & Franc. Changuion, 1726. 

-- Pesci che nascono nel Danubio e volatili che vivono lungo d'esso. Diligentemente 
delineati ed incisi in tavole 107, In Bologna, nella stamperia di Lelio dalla Volpe 
impressore dell'Instituto delle Scienze, [1726]. 

-- 1724. Die duodecima mensis Julii Donatio excell. suae d. co. Aloysii Ferdinandi 
Marsilli facta RR. patribus S. Dominici, rogitus F. Augustinii Ignatii Pedretti civis, & 
notarii colleg. Bononiae, (Bononiae, ex Typographia Bononiensis Sancti Thomae 
Aquinatis, 1727). 

-- Strumento di una seconda donazione fatta dall'illustrissimo, & eccellentissimo signor 
generale conte Luigi Ferdinando Marsilj all'illustrissimo ... Senato di Bologna, a favore, 
e comodo dell'Instituto delle Scienze in essa citta eretto, (In Bologna, per Costantino 
Pisarri sotto le scuole, 1727). 

-- Atti legali per la fondazione dell'Instituto delle Scienze, ed Arti liberali per memoria 
degli ordini ecclesiastici e secolari che compongono la citta di Bologna, In Bologna, 
nella stamperia bolognese di San Tommaso d'Aquino, 1728. 

-- Stato militare dell'Impèrio Ottomanno, incremento e decremento del medesimo. Del 
signore conte di Marsigli dell'Academia reale delle scienze di Parigi, e di Monpelièri, e 
della Società reale di Londra, e fondatore dell'Instituto di Bologna. Opera ornata di 
tavole tagliate in rame. Parte prima [-seconda], In Haya, appresso Pietro Gosse, e 
Giovanni Neaulme, Pietro de Hondt, Adriano Moetjens; In Amsterdamo, appresso 
Herm. Uytwerf, Franc. Changuion, 1732. 

-- La Hongrie et le Danube ... : en XXXI cartes très fidelement gravées d'après les 
desseins originaux & les plans levez sur les lieux par l'auteur même ... Avec une 
préface sur l'excellence & l'usage de ses cartes, par Mr. Bruzen de la Martinière, La 
Haye, 1741. 



-- Description du Danube, depuis la montagne de Kalenberg en Autriche, jusqu'au 
confluent de la riviere Jantra dans la Bulgarie: contenant des observations 
geographiques, astronomiques, hydrographiques, historiques et physiques; par Mr. le 
comte Louis Ferd. de Marsigli ... Traduite du latin. Tome premier[-sixieme], A La Haye, 
chez Jean Swart, 1744. 

-- Memorie idrauliche a Benedetto XIII sulle acque stagnanti del Reno, in Raccolta di 
autori italiani che trattano del moto delle acque, VI, Bologna, tipografia di Francesco 
Cardinali, 1829, pp. 236-315. 

-- Alcune lettere inedite del generale conte L. F. Marsigli al canonico L. Trionfetti per la 
fondazione dell'Istituto delle scienze di Bologna, (a cura di) G. G. Bianconi, Bologna, 
Tip. Sassi, 1849. 

-- Autobiografia, (a cura di) E. Lovarini, Bologna, N. Zanichelli, 1930. 

-- Scritti inediti di Luigi Ferdinando Marsili: raccolti e pubblicati nel 2. centenario dalla 
morte, Bologna, Zanichelli, 1930. 

-- La schiavitù del generale Marsigli sotto I Tartari e I Turchi da lui stesso narrata, (a 
cura di) E. Lovarini, Bologna N. Zanichelli, 1931. 

-- Ragguaglio della schiavitù, (a cura di) B. Basile, Roma-Salerno, 1996. 

-- Bevanda asiatica: trattatello sul caffè, (a cura di) C. Mazzotta, Roma, Salerno, 1998. 

-- Relazioni dei confini della Croazia e della Transilvania a Sua Maestà Cesarea (1699-
1701), (a cura di R.Gherardi), Modena, Mucchi, 2 voll., 1986. 
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